

РЕЗОЛЮЦИЯ
Региональной конференции Института внутренних аудиторов
г. Сочи 2-3 ноября 2023 года

Участники осенней региональной конференции Института внутренних аудиторов обсудили отдельные вопросы нормативно-методического обеспечения и правового регулирования профессии «Внутренний аудитор» в Российской Федерации.

1. В течение последнего десятилетия в российском законодательстве произошли значительные изменения, направленные на укрепление роли внутреннего аудита в управлении хозяйствующими субъектами. Так в 2018 году были внесены изменения в Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах», которыми устанавливаются общие требования к организации внутреннего контроля и деятельности внутреннего аудита в публичных акционерных обществах (ст.87.1. «Управление рисками, внутренний контроль и внутренний аудит в публичном обществе»). Также, для финансовых и бюджетных организаций, госкомпаний, госкорпораций был разработан и утвержден ряд документов с различным правовым статусом, касающихся внутреннего аудита. Кодекс корпоративного управления (утвержденный Правительством РФ и ЦБ РФ в 2014 г.) и рекомендации по его применению содержат положения в части деятельности внутреннего аудита.

В основу методических подходов большинства документов заложены принципы Международных профессиональных стандартов внутреннего аудита (Стандартов). Однако при этом не обеспечен единый подход к описанию задач, функций, методов работы внутреннего аудита. В том числе не учтены нормы Федерального закона от 29.06.2015 № 162-ФЗ «О стандартизации в Российской Федерации».

Принимая во внимание планируемое в 2025 году вступление в силу новой, существенно обновленной редакции Стандартов, есть риск принятия нормативно-правовых актов по тематике внутреннего аудита, которые не будут гармонизированы/соответствовать обновленным Стандартам и ранее принятым актам.

Учитывая специфику внутреннего аудита и необходимость стандартизации, представляется целесообразным разработать и утвердить на базе Росстандарта соответствующий документ в виде ГОСТа.

2. Начиная с 2019 года в Российской Федерации проводятся экзамены по независимой оценке квалификации в форме профессионального экзамена на соответствие профессиональному стандарту «Внутренний аудитор» (приказ Министерства труда и

социальной защиты Российской Федерации от 24.06.2015 № 398н). Срок действия свидетельства о квалификации на соответствие вышеуказанному профессиональному стандарту на данный момент составляет 3 года (установлен приказом АО «НАРК» от 22.06.2018 № 37/18-ПР). При этом для аналогичных профессиональных сертификатов/квалификаций в области внешнего и внутреннего аудитов в российской (экзамен ЕАК) и международной практике (ACCA, CPA, CIA, CISA) есть требования по ежегодному повышению квалификации (со сдачей соответствующего отчета) и не имеется требований повторной сдачи экзаменов для подтверждения сертификата/квалификации. В то же время Федеральный закон от 3 июля 2016 г. N 238-ФЗ «О независимой оценке квалификации» не предполагает наличия бессрочных свидетельств о квалификации.

С учетом этого представляется целесообразным увеличить срок действия свидетельства о квалификации на соответствие профессиональному стандарту «Внутренний аудитор» до 5 лет.

По результатам обсуждения участники конференции решили:

1. Поддержать предложение о разработке российских стандартов (в форме ГОСТ), определяющих требования к внутреннему аудиту в организациях различных форм собственности и отраслевой принадлежности, с учетом имеющейся российской нормативно-правовой базы и МПСВА.
2. Поддержать предложение об увеличении срока действия свидетельства о квалификации на соответствие профессиональному стандарту «Внутренний аудитор» с 3 до 5 лет.